

举重名将吴景彪痛失金牌，赛后泪流满面，并鞠躬致歉，称自己“有愧于祖国，对不起大家”

2012
伦敦奥运会特别报道

英雄

现代快报

A19 东方之子

2012年7月31日 星期二

责任编辑:王振

美编:于飞

组版:谈雷



酷评

“败”亦英雄

24年前,体操王子李宁兵败汉城。回国后,针对他的批评、指责铺天盖地;伦敦奥运会,吴景彪失手举重金牌后,国人给予他的是真诚的鼓励与支持。

在这届奥运会上,记者看到了国人悄然变化的体育观与金牌观——站在最高领奖台不再是国人对运动员的终极要求,金牌也不再是运动员为国争光的唯一标杆。在给吴景彪发起的“一句话为英雄加油”活动中,一名叫张小璐的网友评价说:“他已经很棒了,能站上奥运的舞台,拿不拿得到金牌又有什么重要的呢,获得冠军是好事,但更好的是努力过。失败没关系,你们仍然是中国的英雄!”

在孱弱百年后走上逐渐富强的道路过程中,中国曾经特别需要一些东西来振奋民族精神,展现国家力量,而竞技体育赛场上一个又一个的辉煌曾给困难时期的国人极大的鼓舞与激励。那时的一块金牌,意义远远超越体育范畴,因此,李宁曾经的遭遇不难理解。北京奥运会中国荣登金牌榜首位,使国人的信心达到新的高峰,心态开始转变。对普通民众来说,金牌不再是比赛的唯一,而运动员的拼搏和努力以及体育带来的美好,成为新的关注点。

“他尽力了,为国家拿到一枚银牌,谢谢大家的关心和支持。如果儿子打电话过来,我最想跟他说的是,‘儿子,你太辛苦了’。”虽然没拿到金牌,但吴景彪在父亲吴火金的眼中仍是英雄。
据新华社

我们是否忽略了亚军和季军的感受? 看淡了银牌和铜牌的价值? 是否应该重新认识他们? 重新认识那些与金牌只差一点点的选手?

说对不起的应该是我们

吴景彪哭了!

伦敦奥运会男子举重56公斤级的赛场上,奥运会最大的夺金热门,23岁的福建小伙子吴景彪不敌朝鲜选手严润哲,只收获银牌。

计划内的金牌丢了,从怒吼声中,所有人都体会到了吴景彪的悔恨。走到采访区时,满脸泪水的吴景彪面对电视镜头鞠躬致歉,他甚至说:“我有愧于祖国,有愧于中国举重队,有愧于所有关心我的人,对不起大家!”

拿银牌,就要说对不起?这样的情感流露,令很多国人惊讶。在“金牌至上”的今天,有很多值得我们深思或者反思的地方。

吴景彪:对不起大家

男子举重56公斤级金牌,原本是中国军团计划内的金牌,吴景彪在这个级别上拥有明显优势。不料,朝鲜选手严润哲惊人爆发,压力巨大的吴景彪发挥有些失常,只得到一枚银牌。

颁奖仪式上,吴景彪连敬了五个礼。领奖台上敬了一个,走下台,面向四周的中国观众敬了四个。这时的他,面无表情,却看得出内心煎熬。

铁汉柔情。走到采访区时,小伙子再也控制不住情绪,对着镜头失声痛哭起来,并鞠躬致歉,到最后蹲在地上掩面而泣,“我有愧于祖国,我有愧于中国举重队,有愧于所有关心我的人。对不起大家!”

“对不起大家……”这是吴景彪赛后说得最多的一句话。失去金牌,他深深自责。没有人责备他,他却无法原谅自己。

“吴景彪,别灰心,你还年轻,有的是机会!”听到这样的安慰,吴景彪的眉头紧皱了一下。他伸出四根手指,做痛心状:“四年,还要再等四年……”此情此景,让人不忍目睹。

网友:银牌也精彩

面对镜头,吴景彪流泪、鞠躬,还有那些用词“有愧”、“对不起”,令很多观众动容。

为了站在奥运赛场上,吴景彪等待了4年。4年前,吴景彪就有冲击北京奥运会参赛资格的机会,结果他在选拔赛中输给了龙清泉。其实,吴景彪家境殷实,他原本不需要投身枯燥的举重运动,练举重纯属个人爱好,父母也没有想到,吴景彪有一天能站在奥运赛场上。

伦敦奥运会,和很多人的梦想一样,吴景彪渴望的是一枚金牌,何况他还是夺冠大热门,中国举重队对他寄予厚望。结果计划内的金牌丢失,吴景彪身上的压力可想而知,所以才有了“对不起”,才有了“有愧”,才有了悔恨的泪水。

对于吴景彪的流泪和鞠躬,多数网友认为,吴景彪没有必要自责,银牌也是牌,银牌也精彩,谁说非要拿金牌。是的,重在参与是奥林匹克精神最核心的内容,何况拿到银牌已经是非常了不起的成就。

稳定好情绪,吴景彪说,他还年轻,还想参加4年后的里约奥运会。这是个懂事的小伙子、要强的小伙子、有追求的小伙子。自责,也是一种动力,憋足这一股劲,23岁的吴景彪,祝福你!

现代快报记者 吕远



吴景彪鞠躬致歉

延伸阅读

易思玲夺得伦敦奥运会首金,七八十名中国记者围在她身边,没人注意到季军喻丹已悄悄离开

她,不该被遗忘

伦敦奥运会,易思玲夺得伦敦奥运会首金,现场一片欢腾,在教练把“重点夺金对象”易思玲叫离场后,季军喻丹先去帮她整理完装备,才回到靶位前收拾自己的装备。

按照规定,获奖选手都必须在混采区内停留一段时间,接受媒体采访。然而,现场的七八十名中国记者,一窝蜂都在易思玲身边,而旁边的喻丹,尴尬地站在那里,当记者采访完易思玲之后,似乎才想起了喻丹,但此时,后者已经离开了。

在新闻发布会上,几乎所有

记者的提问,都是请易思玲回答。直到一名场馆工作人员出面化解这个尴尬,善意地问了一句:“季军选手,您的心情怎样?”喻丹的回答是:“我特别开心,看到有两面中国国旗在赛场上升起,尤其最高的那面是中国的,心里就更加高兴了。”她说着说着,突然哽咽,“现在我最想做的,就是给家里人打个电话。家里人为了不让我担心,有什么事都一直不跟我说,我知道我爸爸特别辛苦,不想说了,谢谢家人对我的支持……”接着她深深鞠了一躬。

现代快报记者 吕远

五次参加奥运会,始终没有登上最高领奖台,谭宗亮仍很平静,他说要一直打满七届奥运会

他,也值得尊重

伦敦奥运会,在男子10米气手枪资格赛上,中国代表团中参加奥运会次数最多的谭宗亮打出581环排名第12位,没能进入决赛。此时,很少有人注意到这位“五朝老将”失落的背影。

从20岁到40岁,谭宗亮将20年的黄金年华献给了射击。日复一日的训练,五次参加奥运会,始终没有登上最高领奖台,最好的成绩是北京奥运会亚军。而这一次,距顶峰更远了。

尽管如此,谭宗亮依然是一位顶尖射手:从1998年第一次拿到世锦赛冠军开始,他几乎拿遍了所有世界大赛冠军,实现“大满

贯”唯独缺一块奥运金牌。然而,奥运赛场并不眷顾他,技术称得上炉火纯青的他前三次参加奥运会都未能进入决赛;北京奥运会上,朝鲜选手使用违禁药品被取消银牌,原本获得第三的谭宗亮递补获得银牌,这也是他的第一枚奥运奖牌。

4年的等待,仍没拿到金牌不可谓不残酷,但40岁的老谭赛后十分平静,他说要一直打满七届奥运会,超过王义夫。

没有拿到金牌固然遗憾,但谭宗亮却告诉我们什么是坚持,这难道不是一位与奥运冠军一样伟大的运动员吗?
据新华社